
Instrukcja wypełniania sprawozdania MZ-13. 

Podstawą do sporządzenia sprawozdania na formularzu MZ-13 są dokumentacja lekarska 
chorego oraz rejestr chorych zarejestrowanych w poradni.  
Sprawozdanie dotyczy poradni, których VIII część kodu resortowego zawiera się w kodach od 
1270-1273, oraz indywidualne i grupowe praktyki lekarskie, udzielające ambulatoryjnych 
świadczeń zdrowotnych w zakresie gruźlicy i chorób płuc. 
 
 

Dział I. Zarejestrowani w poradni/gabinecie specjalistycznym chorób 

płuc i gruźlicy. 
 

− liczby wykazane w kolumnie 1 powinny odpowiadać liczbom z kolumny: Stan na dzień 31.12 
poprzedniego roku sprawozdawczego, 
− kolumna 2 dotyczy osób nowo zarejestrowanych w roku sprawozdawczym; w kolumnie tej 
należy wykazać także pacjentów przeniesionych z innych grup w ramach własnej poradni  
(w tym chronicy) oraz chorych przybyłych z innych poradni, 
− kolumna 3 dotyczy osób skreślonych z ewidencji danej poradni z różnych przyczyn, np.: 
wyleczenie niewymagające dalszej obserwacji, zgon pacjenta z innej przyczyny niż gruźlica, 
przeniesieni do innej poradni, przerywający leczenie itd. 
− w kolumnie 4 należy wpisać zgony z powodu gruźlicy, jakie miały miejsce w trakcie leczenia 
w roku sprawozdawczym, 
− w kolumnie 5 należy wpisać chorych pozostających w ewidencji danej poradni na koniec  
roku sprawozdawczego (na dzień 31.12 roku sprawozdawczego); kolumna 5 jest sumą kolumn 
1 i 2 pomniejszoną o kolumnę 3. 
 
Do obliczenia wskaźnika chorobowości na gruźlicę czynną bierzemy wartości wykazane  
w kolumnie 5 w wierszu 08. W przypadku stwierdzenia gruźlicy po zgonie chorego należy ją 
wykazać w kolumnach 2, 3 i 4. 
 
Wszystkie wiersze – kolumna 5 musi być sumą kolumn od 1 i 2 pomniejszoną o kolumnę 3. 
 
Wiersze od 01 do 10 i 19 – kolumna 3 musi być większa lub równa od kolumny 4. 
 
Wiersz 01 – poszczególne wartości w kolumnach 1, 2, 3, 4, 5 w wierszu 01 muszą być większe, 
lub równe od poszczególnych wartości w kolumnach 1, 2, 3, 4, 5 z wiersza 02. 
 
Wiersz 04 – poszczególne wartości w kolumnach 1, 2, 3, 4, 5 w wierszu 04 muszą być równe 
sumie poszczególnych wartości w kolumnach 1, 2, 3, 4, 5 z wierszy 01 i 03. 
 
Wiersz 07 – poszczególne wartości w kolumnach 1, 2, 3, 4, 5 w wierszu 07 muszą być równe 
sumie poszczególnych wartości w kolumnach 1, 2, 3, 4, 5 z wierszy 05 i 06. 
 
Wiersz 08 – poszczególne wartości w kolumnach 1, 2, 3, 4, 5 w wierszu 08 muszą być równe 
sumie poszczególnych wartości w kolumnach 1, 2, 3, 4, 5 z wierszy 04 i 07. 
 



Wiersz 09 – poszczególne wartości w kolumnach 1, 2, 3, 4, 5 w wierszu 09 muszą być większe, 
lub równe od poszczególnych wartości w kolumnach 1, 2, 3, 4, 5 z wiersza 10. 
 
Wiersz 19 – poszczególne wartości w kolumnach 1, 2, 3, 5 w wierszu 19 muszą być równe 
sumie poszczególnych wartości w kolumnach 1, 2, 3, 5 z wierszy 08 i od 11 do 18. 
 
Wiersz 19 – kolumna 4 w wierszu 19 musi być równa kolumnie 4 z wiersza 08. 


